

中国出口产品技术含量的影响因素探究^①

王孝松¹ 翟光宇² 林发勤³

(1. 中国人民大学经济学院; 2. 东北财经大学金融学院;
3. 中央财经大学国际经贸学院)

【摘要】从出口产品的国内增加值视角,探究中国出口产品技术含量的影响因素。本文基于Koopman等(2012)的研究计算中国各行业国内增加值,一方面展现各行业国内技术含量的变化状况,另一方面又使用中国工业企业数据库和中国海关数据库构建行业特征数据,定量分析国内增加值比重(国内技术含量)变化的影响因素。经验结果表明,行业员工的受教育水平越高,外商投资企业比重越高,该行业技术水平提升越明显,高技术行业的国内增加值比重增长高于其他行业,而加工贸易比重等其他因素均未显著影响国内增加值变动。在未来,提高中国出口产品技术含量的主要途径是依靠人力资本累积,支持出口企业向价值链高端进行延伸,鼓励外资出口企业建立本土化研发机构以及促进贸易结构在区域上合理分布。

关键词 国内增加值 技术含量 加工贸易 人力资本

中图分类号 F740 **文献标识码** A **JEL分类号** F14

What Factors Affect the Technological Content of Chinese Export Products?

Abstract: This paper utilizes domestic value-added of Chinese industries calculated by Koopman et al. (2012) to reveal the dynamic process of various industries' domestic technological content. Also, we process the data from *Chinese Industry Firms Database* and *Chinese Custom Statistic Database* to analyze influencing factors for the change of domestic value-added. Empirical result shows that an industry's level of technology upgrading is positively related with its employee's educational level and the ratio of foreign invested firms. High-tech industries' ratio of domestic value-added has grown faster than other industries. The ratio of processing trade has little influence on the change of domestic value-added. We argue that accumulation of human capital and establishment of domestic R&D institutions are vital for Chinese export's technology upgrading.

Key words: Domestic Value-added; Technological Content; Processing Trade; Human Capital

^① 感谢中国人民大学科学研究基金项目“中国企业应对国际贸易壁垒的策略体系——基于厂商异质性和内生保护理论的研究”(13XN1006)的资助。

引 言

改革开放以来,特别是加入WTO以来,中国对外贸易迅猛发展,为中国经济的高速增长做出了巨大贡献,2010年中国GDP已排在世界第二位,而贸易额则高居全球榜首。但与此同时,与对外贸易相关的产业结构、技术结构和国际竞争力是否获得了相应提升,已成为中国各界乃至世界各国关注的焦点问题。一种观点认为,中国实行出口导向战略十分成功,促使中国出口品的附加值不断向高端移动,有效促进了国民经济增长(樊纲等,2006;Lemoine,2010);而另一种观点认为,中国出口商品以附加值非常低的劳动密集型产品为主,这些产品的出口对产业结构和国际竞争力提升作用甚微(Gaulier等,2005、2006;Subbaraman和Sun,2007)。一些技术含量较高的出口商品,并非源于中国本身技术水平和产业结构的提升,而是大型跨国公司专门化生产、产业内贸易不断发展的结果(Jarrecau和Poncet,2009),我国仍然处于全球价值链的最低端,如果按照这样的发展路径,中国充其量也只能成为低水平的“世界工厂”(Lemoine和Ünal,2007)。

那么,改革开放以来,中国出口产品的结构发生了怎样的变化?在多大程度上提高了出口产品的技术含量?技术含量提高的驱动力量是什么?未来进一步实现技术含量提高的途径是什么?国内外众多学者围绕这些问题展开了研究。

关于出口产品结构变动和技术含量状况,比较有代表性的研究如下。Rodrik(2006)通过比较研究的方法对中国的出口结构进行了定量评价,侧重于从不同产品技术含量的角度考察中国贸易结构的分布及变化,其研究表明,中国的出口结构与比其人均收入高三倍国家的出口结构相同。据此,Rodrik认为中国的贸易模式长期以来致力于较高生产率产品的生产。杨汝岱和朱诗娥(2008)使用1978~2006年的贸易数据进行研究,认为中国对外贸易的产业和技术结构不断优化,国际竞争力持续提升,并呈现较强的阶段性特征。Schott(2008)指出,中国出口结构同高收入国家出口结构的相似性迅速增长,并据此认为中国出口产品复杂度水平显著提高。

另外一些研究得出了不一致的结论:根据Koopman等(2012)的测算,中国出口产品的国外要素含量约为50%,而高新技术产品的国外要素含量则高达80%,这就揭示了中国出口产品增加值低、技术含量低等特点。施炳展和李坤望(2009)使用1992~2004年的贸易数据进行定量研究,认为中国贸易结构并没有明显的改善,提升中国出口产品的国内含量是对外贸易发展的必由之路。施炳展(2010)基于产品内分类视角,认为产品技术复杂度越高,中国出口产品越处于低端位置,因此,中国出口结构水平较低,低于经济发展水平,其出口结构水平具有较大的提升空间。

关于出口结构变化的动因,代表性研究如下。段元萍(1998)指出,一国对外贸易结构转变是其国内生产率发展水平变化的结果,而生产要素的流向、配置及变化是贸易结构转变的直接动因。特别地,在经济全球化深入发展的背景下,很多因素可以导致中国要素禀赋状况迅速变化,从而导致中国出口商品结构发生变化。李辉文(2004)论述了一国改变要素禀赋的两种途径:自身发展导致的变化和国际要素流动导致的变化。江小涓(2004)认为,生产要素,特别是资本和技术等易于流动的要素在各国之间流动和重组,能够较快改变各国原有的要素结构和贸易结构。通过吸收外资和国外技术等渠道,中国在保持劳动力丰裕的同时,迅速累积了资本和技术存量,不断提高出口商品的资本和技术含量。冼国明(2003)的分析表明,跨国投资作为各种要素跨国流动的重要载体,对出口增长与出口结构升级的影响

十分显著。江小涓(2007)通过建立各种重要因素的分析框架,预测中国若干重要商品出口结构的升级趋势,其计量结果表明,比较优势、国内产业基础和市场结构、参与全球分工程度是决定一国贸易增长和贸易结构的三类主要因素。中国兼具这些有利因素,在继续保持劳动密集型出口商品竞争力的同时,一些相对技术密集和高附加值商品的出口将较快增长,推动出口商品结构持续升级。

关于提高技术含量的动力和途径,不同学者之间存在着较大的分歧。林毅夫及其合作者认为,要素禀赋与技术差异是决定国际分工方式与贸易结构的主要因素,根据中国现实国情,顺应比较优势,应鼓励中国大力发展劳动密集型产品(林毅夫等,1999;鞠建东等,2003)。而杨小凯和张永生(2001)认为通过分工和贸易,促进专业化水平提高和效率改进,才是贸易结构决定的基础和动力,即内生比较优势才是结构优化升级的推动力量,为此,中国需要实行“赶超战略”。也有折中的观点,例如杨汝岱、姚洋(2006,2008)指出,在某一特定时点,世界贸易应基于比较优势形成特定格局,有限赶超就是针对这个贸易格局的赶超。他们构建了有限赶超指数反映一国的贸易结构偏离世界贸易结构的程度,并证明了中国等发展中国家实施有限赶超策略取得了成功。

然而,关于未来中国对外贸易的发展方向以及实现技术含量提升的途径问题,以往的研究大多从逻辑出发,根据历史事实和基本经济学原理,得出发展的政策建议。本文将从出口产品国内增加值视角出发,对中国出口产品技术密集度提高的动因进行经验分析,即产品的国内增加值越高,意味着其在国内的生产过程中具有更高的技术水平(或国内技术含量越高),并进一步以行业为单位,用行业特征数据定量分析,探究出口产品国内技术含量变化的影响因素,从而为中国出口产品从根本上提高技术含量指明方向,为进一步优化贸易结构、保持我国对外贸易的可持续发展提供依据。

一、中国出口产品技术密集度提高的经验事实

Lall(2000)使用 SITC 三分位数据将两百多种商品划分为五大类,来表明产品的技术密集度。这五大类产品是:初级产品(PP)、资源密集型产品(RB)、低技术密集型产品(LT)、中技术密集型产品(MT)和高技术密集型产品(HT)。进一步地,全部商品又可以分为十类:RB包含加工农产品(RB1)和其他资源密集型产品(RB2);LT包含纺织品、服装、鞋类(LT1)和其他产品(LT2);MT则包含汽车(MT1)、加工产品(MT2)和机械(MT3);HT包含电子电气产品(HT1)和其他产品(HT2)^①。

由于Lall(2000)的划分方法相对科学,而且已有的研究,特别是国际贸易领域的研究大多采用该方法来区分商品的技术密集度,本文也按此方法对全部商品进行分类,通过考察各年份不同技术密集度产品的出口状况,来判定中国出口产品的技术密集度是否提高。

由表1可见,在1990年,初级产品的出口比重达到了1/5,低技术产品出口比重达到了40%,表明在20世纪90年代初期,中国的出口仍然延续了改革开放之初所呈现的依靠初级产品换取外汇,发展劳动密集型产业的格局。与此同时,中技术产品出口比重为20%,而高技术产品的出口比重仅为5%。20世纪90年代以来,中国整体经济发展水平蒸蒸日上,对外贸易结构实现了较大幅度升级,到1995年,最显著的变化是初级产品出口比重大幅下降,仅为9.6%,依靠自然资源发展贸易的格局已不复存在,而高技术产品的出口比重则升至13%。

^① 具体分类方法可向作者索取。

表 1

中国出口产品结构 (按技术密集度划分)

(单位: %)

年份	PP	RB	RB1	RB2	LT	LT1	LT2	MT	MT1	MT2	MT3	HT	HT1	HT2
1990	20.14	11.03	4.66	6.37	39.99	29.50	10.49	20.84	5.95	5.33	9.57	5.35	3.67	1.68
1995	9.65	11.11	5.26	5.86	46.05	30.79	15.26	18.85	0.95	7.29	10.61	13.01	10.78	2.23
2000	7.19	8.76	3.81	4.95	40.94	25.63	15.31	19.64	1.52	5.76	12.36	22.39	19.95	2.44
2001	6.78	8.88	3.86	5.03	39.41	24.71	14.70	19.83	1.55	5.06	13.22	24.00	21.84	2.15
2002	5.99	8.44	3.70	4.73	37.89	23.10	14.79	19.77	1.54	4.61	13.61	26.89	24.88	2.01
2003	5.32	8.04	3.33	4.71	34.95	21.42	13.53	20.41	1.60	4.90	13.90	30.32	28.09	2.23
2004	4.57	8.13	3.24	4.89	32.26	18.93	13.33	21.67	1.75	5.88	14.04	32.48	30.01	2.47
2005	4.25	8.31	3.29	5.03	31.27	17.90	13.37	22.04	1.91	5.79	14.34	33.25	30.55	2.70
2006	4.09	8.05	3.38	4.67	31.02	17.43	13.59	22.22	2.05	5.60	14.57	33.72	31.12	2.61
2007	3.48	8.03	3.34	4.69	30.76	16.44	14.32	23.29	2.39	5.99	14.91	33.60	30.68	2.93
2008	3.31	8.65	3.06	5.60	30.28	15.40	14.89	24.66	2.51	5.96	16.19	32.28	29.27	3.01
2009	3.19	7.92	3.16	4.77	29.94	16.60	13.34	23.53	2.10	4.39	17.04	34.55	31.31	3.24
2010	3.14	8.06	3.09	4.97	29.16	15.82	13.34	23.98	2.22	5.20	16.56	34.90	31.61	3.29
2011	3.22	8.60	3.37	5.22	30.15	15.77	14.38	24.45	2.38	5.80	16.27	32.80	29.58	3.22

资料来源: 根据联合国 COMTRADE 数据库计算。

从 2000 年之后, 中国整体的经济与科技实力实现了长足的进步, 生产和出口开始呈现出“资本密集”和“高科技化”的趋势, 这段时期出口结构的变化趋势比较稳定: 初级产品、资源密集型产品和低技术产品的出口比重持续下降, 而中技术产品和高技术产品的出口比重持续上升。到 2011 年, 初级产品出口比重为 3.2%, 资源密集型产品出口比重为 8.6%, 低技术产品出口比重降至 30%; 中技术产品出口比重则上升至 24.5%, 高技术产品比重已达到 32.8%, 成为五大类商品中出口比重最高的一类。

通过以上分析, 可以揭示出近年来中国出口产品的技术密集度有了大幅提高。进一步地, 从表 1 中还可挖掘中国出口结构更细致的变化特征。

第一, 2011 年高技术产品出口比重已接近 1/3, 但从历史发展来看, 2003 年该类产品出口比重已超过 30%, 近年来出口比重增幅较缓且出现过小幅波动, 这是否意味着在经历了快速发展之后, 中国企业在高技术产品出口方面遭遇了瓶颈? 进一步加速提高出口产品的技术密集度是否需要从根本上全面提升技术水平?

第二, 将高技术产品分为两类, 我们发现电子电器产品 (HT1) 的出口增长是拉动高技术产品出口比重上升的主要力量从 2004 年之后, HT1 的出口比重一直维持在 30% 左右, 而其他高技术产品 (HT2) 的出口比重最高仅达到 3.3%。电子电器产品的生产技术相对成熟、易于模仿和复制, 生产过程中加工组装盛行; HT2 则包括航空航天、生物医药、精密仪器等技术含量更高的尖端科技产品。因而中国高技术产品出口主要依赖 HT1 的现实会导致这样的猜想: 中国制造业的技术水平并未真正意义上实现升级, 而是靠进口关键零部件后加工组装实现的“账面上的”出口产品技术密集度提高。

第三, 尽管低技术产品的出口比重连年下降, 但比重仍然较高, 2011 年达到 30%。实际上, 该类产品出口比重下降主要源于纺织服装鞋类 (LT1) 出口减少, 而其他低技术产品

(LT2) 的出口比重一直未有显著变化。LT2 包括金属、塑料、纸制品、陶瓷以及家具、玩具等轻工产品, 这些产品多年来一直是中国重要的出口产品, 占全部出口比重相对稳定。而这些产品大多是高污染、高耗能、附加值低的传统制造业产品, 并且容易在国际市场上同进口国同类产品发生竞争、引起贸易摩擦与争端。所以, LT2 的出口比重居高不下揭示出中国出口结构仍存在着进一步优化升级的空间。

由上述分析可以看出, 20 世纪 90 年代以来, 中国出口商品的技术密集度确实得到了显著提升, 但这种提升是否由国内技术水平的根本提升引发的? 从“账面上的”贸易数据无法确知, 需要透过国内增加值的视角加以判断。

二、中国出口产品的国内增加值含量及其变化

所谓增加值, 是指厂商一定时期内所生产的产品中增加的价值。具体地, 是指厂商在一定时期内以货币形式表现的本企业生产活动的最终成果, 是企业生产过程中新创造的价值。那么, 国内增加值, 就是指一件产品在国内生产过程中新创造的价值。

由前一部分的统计分析可知, 近年来中国出口产品的技术密集度获得了提高, 一定程度上表明出口产品结构正在逐步优化。但在外包和生产分割盛行的国际环境下, 一件产品的生产可以被分为若干个工序或阶段, 也可被拆分为各种零部件的生产, 而中国则成为国际外包活动的重要目标国, 也是众多跨国公司青睐的投资地。这样, 决定一个国家当前和未来在国际分工的地位, 不再取决于出口了何种产品, 而是取决于该国参与了什么层次的国际分工, 即以何种要素、何种层次的要素参与国际分工, 对整个价值链的贡献和控制能力的强弱。

因此, 若想真正意义上探明中国对外贸易结构升级的程度, 还应将产品的“国内增加值”剥离出来, 并按不同的贸易方式和企业所有制计算国内外增加值。

表 2 列出了 Koopman 等 (2012) 使用投入产出表计算的 1997~2007 年, 中国一般贸易和加工贸易的国内外增加值^①。无论是全部商品还是制造业商品, 都呈现出相同的特点: 对于一般贸易来说, 出口产品的国内增加值比重在降低, 而对于加工贸易来说, 出口产品的国内增加值比重在上升。对于全部商品加工贸易, 国内增加值比重从 1997 年的 21% 上升至 2007 年的 37.3%, 而同期制造业加工贸易的国内增加值则从 20.7% 升至 37%。

表 2 国内外增加值占总出口比重 (按贸易方式划分) (单位: %)

	一般贸易			加工贸易		
	1997 年	2002 年	2007 年	1997 年	2002 年	2007 年
全部商品						
国外增加值	5.2	10.4	16.0	79.0	74.6	62.7
国内增加值	94.8	89.6	84.0	21.0	25.4	37.3
制造业商品						
国外增加值	5.5	11.0	16.4	79.4	75.2	63.0
国内增加值	94.5	89.0	83.6	20.7	24.8	37.0

资料来源: Koopman 等 (2012)。

^① 相比于已有文献, Koopman 等 (2012) 的重要贡献在于, 计算出口产品的国内和国外要素含量时, 考虑加工贸易的特殊性, 区分了出口品和内销品制造过程中使用的进口中间品含量。

一般贸易国内增加值比重降低的主要原因在于,随着中国贸易壁垒的逐渐降低,一些国内企业倾向于从国外进口中间产品作为投入,特别是外商投资企业倾向于从母国进口。加工贸易国内增加值比重增加则反映出国内企业技术水平提高的事实:因为20世纪90年代中期以来,加工贸易所生产的最终产品往往是电子产品等“高技术产品”,中国企业从起初简单的“来料加工”,逐渐发展成能够生产部分中间品的状态,关键零部件国产化的程度不断提升。但显然,37%的国内增加值比重仍然较低,剔除劳动所创造的增加值之后,这一比重将会进一步减少,加工贸易的国内增加值比重仍有大幅上升的空间。

表3列出了2002年和2007年按企业所有制划分的国内增加值占出口比重,表中数据揭示出如下特征。第一,从全部企业来看,加工贸易出口比重略有下降,从2002年的55.7%降至2007年的50%,其中外商独资企业和中外合资企业出口主要依靠加工贸易,而国有、集体和私营企业出口主要依靠非加工贸易,特别是私营企业,加工贸易占其出口比重不足10%。总体而言,中国一半的出口属于加工贸易,可见其在中国对外贸易中的重要地位,加工贸易的国内增加值比重也成为衡量中国出口产品技术升级的重要指标。

表3 国内增加值占出口比重(按企业所有制划分) (单位:%)

	加工贸易出口比重	非加工贸易	加工贸易	加权平均	占中国总出口比重
2002年					
外商独资	87.5	90.1	25.3	33.4	28.9
中外合资	70.5	89.4	24.5	43.6	22.9
国有企业	32.2	89.6	26.4	69.3	38.1
集体企业	27.4	89.6	28.2	72.8	5.8
私营企业	9.0	89.6	26.3	83.9	4.3
全部企业	55.7	89.3	26.1	53.9	100
2007年					
外商独资	83.0	83.8	36.0	44.1	38.1
中外合资	59.5	83.6	38.7	56.9	17.7
国有企业	25.8	83.4	39.5	72.1	18.9
集体企业	24.0	83.1	42.0	73.3	4.0
私营企业	9.6	84.9	42.0	80.8	21.3
全部企业	50.0	83.9	38.7	60.6	100

资料来源:Koopman等(2012)。

第二,各类企业非加工贸易的国内增加值比重均有所下降,而加工贸易的国内增加值均上升,除私营企业外,以贸易量加权的平均比重均有上升,全部企业的加权平均比重由2002年的53.9%上升至2007年的60.6%。

第三,到2007年,外商独资企业的加工贸易出口比重最高,同时该类企业加工贸易的国内增加值比重较低,因此其国内增加值的加权平均比重最低,为44%,而外商独资企业是中国出口比重最高的企业类型,所以外商独资企业出口产品国内增加值的提高对显著提升中国出口产品的国内要素含量具有至关重要的作用。

进一步地,将制造业划分为 57 个行业,可以考察细分行业的国内增加值比重的变化^①。根据计算结果,除造船业之外,其他各行业非加工贸易的国内增加值比重在 2002~2007 年均呈下降趋势,下降幅度大多在 10% 以内,但也有个别行业的降幅高达 30%。此外,大多数行业加工贸易的国内增加值比重上升,上升幅度的差异较大^②。

以贸易额作为权重对加工贸易和非加工贸易加权,可以得到某行业出口产品的(加权)平均国内增加值比重。2002~2007 年,全部行业的(加权)平均国内增加值比重上升了 6.7%。2002 年,在 57 个制造业行业中,15 个行业的国内增加值比重小于 50%,到 2007 年,大多数行业的国内增加值均有所提高,只有 10 个行业的国内增加值比重低于 50%,但这 10 个行业的出口占全部出口的 32%,而且大都属于高技术行业,这就揭示出中国出口产品国内增加值比重整体上提高的同时,最能体现技术升级的行业却提高缓慢,甚至国内增加值比重有所减少(如电子元件、测量仪器等)。显然,中国出口产品的技术升级任务远未完成,未来的技术升级路径需要进一步探索。

三、中国出口产品国内增加值变化的影响因素

1. 计量方法和数据描述

一行业出口产品的国内增加值提高,意味着该行业在国内生产的价值链增长,越来越多的关键中间投入品实现了国产化,即该行业技术水平获得提升。按照这样的逻辑,探究中国出口产品未来的技术升级路径,需要考察哪些因素导致了行业国内增加值比重变化,促进增加值比重上升的因素将成为未来的着力点,政府和企业从这些方面入手推进出口产品的技术升级。

本文以中国各行业 2002~2007 年国内增加值比重的变化为被解释变量,由于加工贸易的国内增加值比重变化 DVA_P 最能反映行业技术进步状况,我们首先以此作为被解释变量;为了不遗漏整个行业(包括非加工贸易)的信息,我们还会以加权平均的国内增加值比重变化 DVA_T 作为被解释变量,考察两种增加值变动的影响因素是否存在显著差异。解释变量包含一系列衡量行业特征的指标,我们依据经典文献中经常使用的变量,并结合本文的研究目的和中国实际,有针对性地选取了行业的加工贸易比重、研发投入、员工教育程度、产值、规模、工资水平、外商投资状况等指标。具体的计量方程如下:

$$DVA_P_i = \beta_0 + \beta_1 Processing_i + \beta_2 Processing_M_i + \beta_3 R\&D_i + \beta_4 College_i + \beta_5 Foreign_Inv + \beta_6 State_i + \beta_7 Foreign_i + \beta_8 Joint_i + \beta_9 Output_PC_i + \beta_{10} Employment_i + \beta_{11} Wage_i + \beta_{12} High_tec_i + \beta_{12} Processing_i \times College_i + \beta_{12} Processing_i \times Foreign_inv_i + \epsilon_i \quad (1)$$

其中重点关注的因素是加工贸易、外资比重、研发投入和人力资本水平。在中国制造业全部出口当中,加工贸易比重一直在 50% 以上(Koopman 等, 2012),因而行业的加工贸易比重是考察技术升级影响时必不可少的因素,我们首先直接构造了加工贸易占行业总贸易比重 $Processing$,随后在敏感性检验中使用行业的加工贸易额同全部制造业加工贸易总额之

^① 这是 Koopman 等(2012)的划分方法,同 SITC、HS、ISIC 等方法均不一致,因而本文进行计量分析时首先要解决的问题是将数据资料所涉及的企业或行业同这 57 个行业相匹配。

^② 限于篇幅,我们略去了具体行业名称和国内增加值计算结果。感兴趣的读者可参见 Koopman 等(2012)或向作者索取。

比 *Processing_M* 作为替代,这两个指标均能表现出加工贸易对某一行业的重要程度,前者主要反映行业自身的特征,后者则反映某一行业的加工贸易比重在全部制造业中的相对位置。中国对外贸易的另一独特之处在于众多的出口额是外资企业贡献的,而外资企业通常拥有较高的技术水平(Gaulier等,2006),因而一个行业的外商投资比重 *Foreign_Inv* 可能会对该行业的技术升级带来影响。产品技术升级的直接推动力量是研发投入(Coe和Helpman,1995),而人力资本水平又决定了技术升级的速度(Benhabib和Spiegel,2005),我们使用行业人均研发投入的对数值 *R&D* 来直接衡量行业的研发投入力度,使用行业本科以上员工比重 *College* 来衡量行业的员工受教育程度。

在计量方程中纳入以上核心解释变量的同时,还要控制企业的其他特征。企业性质的差异可能会带来技术升级路径与速度的差别(Lemoine,2010),因此我们要对不同性质企业的出口比重加以控制,变量 *State*、*Foreign* 和 *Joint* 分别表示一行业国有企业、外商独资企业和中外合资企业出口比重。此外,我们还将使用人均产值 *Output_PC* 来控制行业生产率,用员工数目的对数值 *Employee* 来控制行业规模,同时纳入人均工资水平的对数值 *Wage*^①。

根据研究需要,我们将选取这些指标2002~2006年的平均值,但受到数据可获得性的限制,各个指标的时间范围有所差异^②。同时,将根据Lall(2000)的分类方法,设定高技术行业虚拟变量 *High-tec*,并根据需要构造一系列交叉项纳入回归方程之中。我们采用普通最小二乘法(OLS)对式(1)进行估计。

不难看出,式(1)中的一些变量具有相似含义,这是我们检验计量结果稳健性的需要。我们在每次回归中使用的变量有所差异,相似变量被依次纳入计量方程之中。

被解释变量来源于Koopman等(2012)的计算结果,即表4中展示的增加值比重数据。基于研究目的,本文使用的众多解释变量无法从各种统计年鉴中直接获得,因而我们拟采用企业层面数据进行加总。这样,解释变量的构造是基于中国工业企业数据库和中国海关数据库进行的,前者是以企业为观察点,每年有30万个左右样本;后者是以对外贸易的每一笔发生额为一个观察点,每月的样本容量接近200万个。由于这两个数据库样本容量大,覆盖的变量众多,目前已成为国内外学者在研究中国问题时广泛关注并使用的两个数据库。

本文定量分析过程中的核心问题就是将各企业归并到行业之中,然后由企业数据“加总”得到相关行业数据。中国工业企业数据库中有企业所属的行业代码,海关数据库中有相应产品的HS编号,我们根据代码和编号将相应的观察点归并到Koopman等(2012)划分的行业之中,从而构造出包含57个样本的行业数据^③。各变量的描述性统计以及解释变量的预期符号列于表4之中。

① 由于本文的经验分析是基于行业层面进行的,所以构造的各变量均突出“行业”含义。如果解释变量是具有人均意义的比值,则分子和分母均为加总后的行业指标。

② 构造变量时,需要根据两个数据库中的原始数据进行,而中国工业企业数据库在不同年份囊括的变量不同,我们只能根据该数据库中可获得的数据进行整理。具体地,员工受教育水平使用2004年的数据;研发投入使用2005年和2006年的平均值;人均产值使用2002年、2003年、2006年的平均值;其余均为5年平均值。

③ 除高技术行业虚拟变量之外,所有解释变量均来源于企业层面数据的加总。限于篇幅,我们略去了具体的匹配方法,感兴趣的读者可向作者索取。

表 4 变量描述及预期符号

变量	变量含义	均值	标准差	预期符号
被解释变量				
<i>DVA_P</i>	加工贸易国内增加值比重变化 (%)	11.9	17.7	
<i>DVA_T</i>	加权平均国内增加值比重变化 (%)	6.7	11.6	
解释变量				
<i>Processing</i>	加工贸易占行业总贸易比重 (%)	56.3	67.2	—
<i>Processing_M</i>	加工贸易额同加工贸易总额之比 (%)	1.8	2.9	—
<i>R&D</i>	人均研发投入的对数值 (元)	3.7	4.8	+
<i>College</i>	本科以上员工比重 (%)	3.1	7.5	+
<i>Foreign_Inv</i>	外商投资比重 (%)	58.2	77.1	+
<i>State</i>	国有企业出口比重 (%)	21.9	31.6	?
<i>Foreign</i>	独资企业出口比重 (%)	26.3	38.7	+
<i>Joint</i>	合资企业出口比重 (%)	19.6	28.1	+
<i>Output_PC</i>	人均产值的对数值 (元)	12.9	15.4	+
<i>Employee</i>	员工数目的对数值 (人)	14.6	25.7	?
<i>Wage</i>	人均工资水平的对数值 (元)	2.4	3.6	+
<i>High-tec</i>	高技术产业虚拟变量	0.35	0.48	?

2. 经验分析结果

(1) 加工贸易国内增加值。我们首先以各行业加工贸易的国内增加值变化作被解释变量进行回归, 结果列于表 5 之中。

表 5 加工贸易国内增加值变动的影响因素

解释变量 \ 模型形式	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
常数	-0.88 (1.02)	-0.92 (1.05)	-0.85 (1.10)	-0.83 (1.02)	-0.79 (0.92)	-0.80 (1.03)
<i>Processing</i>	1.23 [*] (0.71)	1.29 (0.98)	1.20 (0.85)			
<i>Processing_M</i>				1.58 (1.04)	1.36 (0.97)	1.45 (1.12)
<i>R&D</i>	0.02 (0.16)	0.03 (0.15)	0.03 (0.14)	0.10 (0.11)	0.12 (0.17)	0.13 (0.15)
<i>College</i>	0.33 ^{***} (0.12)	0.32 ^{***} (0.12)	0.36 ^{***} (0.12)	0.45 ^{***} (0.12)	0.42 ^{***} (0.12)	0.40 ^{***} (0.12)
<i>Foreign_Inv</i>	0.05 ^{**} (0.02)	0.07 ^{***} (0.02)	0.08 ^{***} (0.03)	0.10 ^{**} (0.05)	0.06 ^{***} (0.02)	0.07 ^{***} (0.02)
<i>State</i>	0.15 (0.10)	0.13 (0.09)	0.18 (0.12)	0.17 (0.15)	0.20 (0.18)	0.21 (0.20)

(续)

解释变量 \ 模型形式	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
<i>Foreign</i>	-0.52 (0.87)	-0.46 (0.75)	-0.47 (0.80)			
<i>Joint</i>				-0.33 (0.55)	-0.36 (0.51)	-0.32 (0.47)
<i>Output_PC</i>	1.03 (0.98)	1.12 (1.05)	1.08 (1.02)			
<i>Employee</i>				1.54 (0.99)	1.60 (1.08)	1.67 (1.10)
<i>Wage</i>	0.58 (1.77)	0.49 (1.35)	0.52 (1.18)	0.63 (1.75)	0.71 (1.83)	0.78 (1.92)
<i>Hightec</i>		0.25** (0.12)			0.33*** (0.13)	
<i>Processing</i> × <i>College</i>			0.37 (0.35)			0.25 (0.27)
<i>Processing</i> × <i>Foreign_Inv</i>			-0.22 (0.19)			-0.37 (0.35)
调整的 R ²	0.84	0.85	0.82	0.91	0.94	0.90
D. W.	1.92	1.88	1.87	1.94	2.01	2.05

注：样本量为 57；括号中为标准差。***、**和* 分别表示估计系数在 1%、5%和 10%的水平上显著。

表 5 第 (1) 列是基准回归的结果。此时只有两个变量, *College* 和 *Foreign_Inv* 的估计系数显著为正。 β_4 的估计系数表明, 行业中本科以上学历员工比重每提高 1%, 该行业加工贸易国内增加值变动将提高 0.33%; 而 β_5 的估计结果表明, 外商投资比重每提高 1%, 国内增加值变动将提高 0.05%。这意味着: 一方面, 行业员工的受教育水平能显著提升行业的技术水平, 技术升级、行业长期发展需要训练有素的技术工人和管理人员, 这样的结果也在一定程度上支持了 Benhabib 和 Spiegel (2005) 关于人力资本水平决定技术升级速度的结论; 另一方面, 越来越多的外商投资企业推动了中国相关行业的技术进步, 外商投资者不再将中国简单地视为生产基地, 而同时将其作为研发基地, 在进行生产的过程中推动了相关行业的技术升级。

同直觉不符的是, 其他的解释变量均不显著, 特别地, 加工贸易、行业产值、工资水平等并不影响行业国内增加值的变化, 并未呈现出加工贸易阻碍技术水平提升的现象 (Lemoine, 2010)。我们的被解释变量是基于 Koopman 等 (2012) 根据中国各产业的投入—产出关系计算的数据, 并将加工贸易和非加工贸易分离, 区分了出口品和内销产品的进口中间品含量, 因而有理由相信, 我们的计量结果具有较强的合理性。

表 5 第 (2) 列是加入高技术行业虚拟变量后的回归结果。我们发现, β_4 和 β_5 的估计系数仍然显著, 估计系数的取值变化不大, 估计结果是稳健的。与此同时, 虚拟变量 *Hightec* 的估计系数 β_{12} 显著为正, 表明在考察期内, 高技术行业的国内增加值比重增长高于其他

行业，中国出口产品已在技术升级的道路上迈出坚实的一步。

表 5 第 (3) 列是加入两个交叉项之后的回归结果。以往的很多研究认为加工贸易会制约中国制造业技术水平提升，而本文的计量结果则证伪了这一命题。众多文献在考察出口产品技术升级问题时，常常将多个维度的影响因素通盘考虑，例如外资企业加工贸易的影响作用 (Lemoine 和 Deniz, 2007)、加工贸易与人力资本因素的相互作用 (Gaulier 等, 2005)。

在实证分析中，我们可以使用两个解释变量的交叉项来综合考虑两种因素的影响作用。根据已有的研究和现实中的重要性，我们用加工贸易比重 *Processing* 同员工教育水平 *College* 及外商投资比重 *Foreign_Inv* 两个变量相乘，将交叉项纳入回归方程之中，既考察交叉项是否显著，又考察基准回归结果是否稳健。回归结果表明，两个交叉项均不显著，这意味着外资比重和人力资本两个因素对中国出口产品技术升级的影响机制，在不同的贸易形式 (加工贸易和非加工贸易) 间并无显著差异。与此同时，在控制了诸多因素的条件下，员工受教育程度和外商投资比重仍然显著，表明计量结果是稳健的。

由于反映行业特征的众多变量是我们构造的，因而还需要通过变换解释变量对估计结果的敏感性进行检验，表 5 第 (4) ~ (6) 列是变换之后的计量结果。由于变量 *Processing* 只反映行业自身加工贸易的重要程度，无法反映一行业加工贸易在全部行业中的相对地位，而行业加工贸易额同全部制造业加工贸易总额之比 *Processing_M*，可以考察一行业加工贸易同其他行业的比较状况，所以我们在敏感性检验中使用 *Processing_M* 来代替 *Processing*。在三资企业中，外商独资企业的出口对中国总出口的贡献最大，所以在基准检验中我们使用了独资企业出口比重 *Foreign*，而估计系数不显著；为了不忽视其他类型企业对国内增加值变化的可能作用，我们以合资企业出口比重 *Joint* 代替 *Foreign*。人均产值反映的是行业效率，而行业员工数反映的是行业规模，二者都是国内增加值变化可能的影响因素，我们在敏感性检验中用后者替换前者。两个变量未同时纳入计量模型的原因在于，一行业的效率同规模高度相关，同时纳入会产生严重的多重共线性。变换解释变量之后，运行的三组回归结果同之前的结果高度一致，即只有 β_1 、 β_3 和 β_{12} 显著，充分表明计量结果具有稳健性^①。

(2) 全部贸易的国内增加值。随后，我们使用全部贸易的国内增加值 (即表 4 中列出的“平均增加值”) 变动作被解释变量，检验国内增加值变动的影响因素是否会因为考察范围的不同而产生差异。此时，计量模型式 (1) 之中的被解释变量 *DVA_P* 被 *DVA_T* 取代。

表 6 全部贸易国内增加值变动的影响因素

解 释 变 量 \ 模 型 形 式	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
常数	1.52 (1.17)	-0.98 (0.89)	-0.87 (0.92)	-0.79 (0.85)	-0.94 (0.83)	-0.91 (0.78)
<i>Processing</i>	1.16 (0.88)	1.34 (1.02)	1.32 (1.39)			
<i>Processing_M</i>				1.96 (1.99)	1.54 (1.05)	1.88 (1.58)
R&D	0.04 (0.18)	0.06 (0.25)	0.06 (0.28)	0.09 (0.13)	0.17 (0.24)	0.14 (0.18)

① 实际上，本文逐一变换解释变量进行回归，估计结果之间差异不大，感兴趣的读者可向作者索取各次回归结果。

(续)

解释变量 \ 模型形式	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
<i>College</i>	0.42*** (0.18)	0.53*** (0.22)	0.56*** (0.24)	0.87*** (0.34)	0.90*** (0.29)	0.88*** (0.23)
<i>Foreign_Inv</i>	0.04** (0.19)	0.06*** (0.01)	0.11*** (0.04)	0.09** (0.02)	0.10** (0.03)	0.06*** (0.02)
<i>State</i>	0.16 (0.14)	0.14 (0.10)	0.19 (0.15)	0.13 (0.09)	0.17 (0.12)	0.26 (0.23)
<i>Foreign</i>	-0.38 (0.60)	-0.42 (0.87)	-0.51 (0.90)			
<i>Joint</i>				-0.21 (0.22)	-0.28 (0.44)	-0.36 (0.30)
<i>Output_PC</i>	0.99 (1.05)	1.03 (0.94)	1.12 (1.02)			
<i>Employee</i>				1.47 (1.06)	1.72 (1.45)	1.75 (1.28)
<i>Wage</i>	0.46 (1.02)	0.40 (1.13)	0.58 (2.03)	0.72 (1.56)	0.78 (1.64)	0.77 (1.85)
<i>High-tec</i>		0.29** (0.13)			0.30*** (0.09)	
<i>Processing</i> × <i>College</i>			0.41 (0.15)			0.71 (0.45)
<i>Processing</i> × <i>Foreign_Inv</i>			-0.23 (0.20)			-0.25 (0.14)
调整的 R ²	0.80	0.84	0.81	0.95	0.92	0.91
D. W.	1.67	1.70	1.74	1.69	1.65	1.80

注：同表5。

表6的第(1)列仍为基准回归结果,第(2)、(3)列分别是纳入高技术行业虚拟变量以及交叉项之后的结果。尽管被解释变量已经变换为全部贸易的国内增加值变动,但 β_1 和 β_2 的估计系数仍然显著,并且此时 β_1 的估计系数略大于表6中的估计结果,这意味着员工受教育程度对中国整体出口产品的技术升级发挥了更重要的作用。加工贸易、产值等其他因素仍不显著。

同表5一致,我们变换了三个解释变量,回归结果列于表7的第(4)~(6)列之中。各变量的显著性未发生变化,意味着我们模型中包含的各因素对中国出口产品国内增加值比重的影响作用是稳健的。

(3) 稳健性检验。在以上的分析过程中,我们通过变换解释变量、加入交叉项、区分加工贸易和全部贸易的国内增加值,已在一定程度上保证了计量结果的稳健性。为进一步确保结果的可靠,我们再重新构造解释变量进行回归,考察计量结果与前面是否一致。

具体地,我们考察外资比重和人力资本两个变量的构造方法是否会对计量结果产生影响。在式(1)中,变量 $Foreign_Inv$ 是各行业外商投资额(包括港澳台资)占行业实收资本总额的比重,可以视作每个行业内部各个企业的简单平均值,我们可以使用各个行业的出

口额作为权重,分别乘以外资和实收资本,再令二者相除,从而构造出考察了出口因素的外商投资比重 $T_Foreign_Inv$ 。对于 $College$,同样以各企业的贸易额为权重,即分子是每个企业本科以上人数与本企业出口额相乘,然后加总,分母是各企业全部员工数与出口额相乘,然后加总,构造出考察了出口因素的员工教育程度 $T_College$ 。同时,我们使用行业的 R&D 投入与行业产值之比 $R\&D_output$ 来衡量研发投入强度。

表 7 国内增加值变动的影响因素:稳健性检验

被解释变量	DVA_P			DVA_T		
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
常数	-1.58 (2.10)	-1.62 (1.69)	-1.64 (1.87)	-1.58 (1.99)	-1.65 (1.78)	-1.80 (1.94)
<i>Processing</i>	2.69 (2.51)	2.83 (2.77)	2.63 (2.96)	2.94 (3.01)	2.82 (2.75)	2.93 (3.02)
<i>R&D_output</i>	0.02 (0.09)	0.03 (0.18)	0.04 (0.28)	0.15 (0.18)	0.20 (0.21)	0.26 (0.24)
<i>T_College</i>	1.27*** (0.35)	1.46*** (0.42)	1.55*** (0.51)	1.34*** (0.37)	1.53*** (0.44)	1.60*** (0.47)
<i>T_Foreign_Inv</i>	0.17*** (0.02)	0.22*** (0.04)	0.29*** (0.08)	0.29*** (0.11)	0.27*** (0.10)	0.28*** (0.11)
<i>State</i>	0.29 (0.29)	0.27 (0.26)	0.36 (0.32)	0.33 (0.26)	0.39 (0.31)	0.45 (0.40)
<i>Foreign</i>	0.07 (0.50)	-0.23 (0.31)	-0.33 (0.45)	-0.32 (0.47)	-0.38 (0.42)	-0.51 (0.42)
<i>Output_PC</i>	2.38 (2.16)	2.56 (2.70)	2.68 (2.64)	3.05 (3.18)	3.01 (3.12)	3.08 (2.95)
<i>Wage</i>	1.08 (1.97)	1.12 (1.98)	1.17 (2.04)	1.16 (2.10)	1.50 (2.35)	1.77 (2.19)
<i>High-tec</i>		0.45* (0.27)			0.64* (0.37)	
<i>Processing</i> × <i>College</i>			1.02 (0.96)			0.85 (0.91)
<i>Processing</i> × <i>Foreign_Inv</i>			-0.53 (0.59)			-0.82 (0.65)
调整的 R ²	0.89	0.90	0.86	0.94	0.91	0.90
D. W.	1.88	1.84	1.92	1.87	1.98	1.96

注:同表 5。

表 7 的前三列是以加工贸易国内增加值变动作为被解释变量,后三列以加权平均的全部贸易国内增加值变动为解释变量^①。此时,计量结果同表 5 和表 6 中的结果并无显著差异。以第(1)列为例,被解释变量为加工贸易出口产品的国内增加值比重变化,变量 $T_College$ 和 $T_Foreign_Inv$ 符号为正,且均在 1% 的水平上显著,而其他各变量均不显著。同

^① 限于篇幅,对于每个被解释变量,我们只报告了三组回归的结果,当逐一变换解释变量时,计量结果并无显著变化,感兴趣的读者可向作者索取历次回归结果。

表5和表6中的结果相比,贸易加权的员工教育水平和外资比重的估计系数更大,表明在考虑了企业出口因素之后,这两个因素对行业出口产品技术升级的促进作用更为明显。在回归方程中加入高技术行业虚拟变量(第(2)列),以及加入交叉项(第(3)列)之后,回归结果依然稳健。表7的第(4)~(6)列是将被解释变量换为加权平均的全部贸易的国内增加值比重变化,回归结果显示,行业的外资比重和员工受教育水平显著促进了该行业出口产品的技术升级。

(4) 克服内生性的检验。经过以上实证分析,我们发现员工受教育水平和外资比重是中国出口产品国内增加值变化的显著原因。但在计量分析中,经常会面临遗漏重要变量的内生性问题,即在计量模型中未纳入某一解释变量,但该变量不仅影响国内增加值变化,而且同重要的解释变量高度相关。若内生性问题严重,则估计结果将不具有一致性。

我们采用工具变量法来克服遗漏变量的内生性问题。一方面,行业的生产率水平不仅会影响国内增加值变化,而且会影响企业招聘员工时的选拔标准,从而对进入企业的员工受教育水平产生影响;另一方面,行业的利润率同样会影响国内增加值变化,并且是吸引外商投资的重要影响因素。由此,我们使用行业的全要素生产率的变化率 TFP , 以及利润率 $Profit$ 作为工具变量,使用两阶段最小二乘法(TSLS)重新进行估计。在测算工具变量时,我们按照Fare等(1994)的方法,通过计算Malmquist指数来衡量各行业全要素生产率的变化。又使用各行业的利润总额与实收资本相除,得到行业利润率。

当以 DVA_P 为被解释变量时,在第一阶段,两个工具变量分别显著影响内生的解释变量:全要素生产率增长越快的行业,员工受教育水平越高;利润率水平越高的行业,外商投资比重越高。在第二阶段,估计结果同OLS方法并无显著差异:行业的员工受教育水平和外商投资比重是国内增加值增长的显著原因,高技术行业国内增加值增长明显高于其他行业,而其他变量的估计系数均不显著。

使用工具变量法进行估计时,可能会存在“弱工具变量”问题,而本文计量方程的Shea Partial R^2 高达0.25,可以排除“弱工具变量”问题。Sagan检验中P值为0.28,表明我们选取的工具变量有效。而Hausman内生性检验的结果表明,TSLS估计系数同OLS估计系数并无显著差异,表明可能存在的“遗漏变量”问题并不会对本文的实证结果造成严重影响。

将被解释变量 DVA_P 换成全部贸易国内增加值变化率 DVA_T 时,估计结果仍未发生明显变化,进一步说明我们的估计结果是稳健的^①。

四、结论及政策建议

从商品进出口额来看,近年来中国对外贸易结构发生了优化,技术密集度高的产品出口比重持续提高。但在外包和生产分割盛行的背景下,需要将产品的增加值分解为国内部分和国外部分。

行业的国内增加值越高,表明国内厂商对该行业产品的生产技术和工艺掌握得更好,特别是对高技术行业而言,国内增加值比重越大,在国内生产的价值链越长,越能获取更多的贸易利益,是技术升级的直接表现。

^① 限于篇幅,我们略去了工具变量法的估计结果。另外,国内增加值变化的影响因素可能具有滞后性,作为稳健性检验,对应于各组回归,我们还使用了样本内可获得的最早数据作为解释变量进行回归,回归结果同使用各年平均值作为解释变量时的结果差异不大。感兴趣的读者可向作者索取各项回归结果。

本文首先展示出各行业国内增加值比重的变化情况，再以其变化水平作为被解释变量，以行业的各种特征为解释变量，包括行业的加工贸易比重、员工教育程度、产值、规模、工资水平、外商投资状况等，考察国内增加值比重（国内技术含量）的变化受哪些因素影响，从而为进一步实行赶超战略、促进中国产业的技术升级、提升中国产品出口竞争力、获取更大的贸易利益提供有益的洞察和启示。

通过定量考察中国出口产品国内含量变化的影响因素，本文发现加工贸易、行业产值、规模、工资水平等并不影响其国内增加值的变化，即并不显著影响行业技术水平。特别是加工贸易因素，并未呈现已有研究所认为的加工贸易阻碍技术水平提升的现象。计量结果表明，一行业员工的受教育水平能显著提升该行业的技术水平，技术升级、行业长期发展需要训练有素的技术工人；一行业外商投资企业比重越高，该行业技术水平提升越明显，这表明越来越多的外商投资企业推动了中国相关行业的技术进步，外商投资者不再将中国简单地视为生产基地，而同时将其作为研发基地，在进行生产的过程中推动了相关技术的进步。与此同时，近年来高技术行业出口产品的国内增加值比重增幅高于其他产品，中国制造业已经依靠高技术行业在提高技术含量的道路上迈出坚实的一步。

我们进行了一系列敏感性检验，包括变换控制变量、用不同方法构造核心解释变量、使用工具变量克服遗漏变量的内生性问题，估计结果十分稳健。根据以上计量结果，可以得出如下政策含义。

第一，随着世界经济一体化程度的提高，全球竞争突出表现为高科技水平的竞争，由此带来世界产业结构的调整和升级，在世界贸易格局上就表现为各国出口商品结构的知识密集化、技术密集化，在未来竞争中，最具竞争力的产业就是高科技产业或者传统产业的技术密集型生产环节，谁能在高科技产业或生产环节占有一席之地，谁就能成为赢家。

因此，一方面，中国在开展对外贸易的过程中，需要充分利用国际资源，来优化本国的要素结构、提升要素质量，进而优化本国的出口商品结构，而不是一味地出口本国已有的优势商品。只有这样，才能避免“比较优势陷阱”，才能变“静态比较优势”为“动态比较优势”，才能不断提升本国的出口商品结构以及本国在国际分工中的地位。另一方面，中国应该根据未来市场需求变化和技术发展趋势，加强政策支持和规划引导，强化核心技术研发，突破重点领域。为促进对外贸易的持续健康发展，获取更大的贸易利益，需要积极地促进对外贸易结构调整，并且做好相应的产业结构调整，积极有序发展新一代信息技术、节能环保、新能源、生物、高端装备制造、新材料等产业，培育一批具有发展潜力的战略性新兴产业。这样才能从根本上实现中国出口产品的技术升级，保证中国对外贸易的可持续发展，并获取更大的贸易利益。

第二，支持出口企业向价值链高端进行延伸。价值链越高端的环节，技术含量也就越高。出口产品技术升级就是要向产品的研发、设计、核心零部件制造以及品牌、营销服务等高附加值的环节进行拓展和延伸。出口企业转型需要大量的投入并要承担一定的风险，只做销售的出口企业的经营成本仅占销售总额的5%，而如果要做自主品牌该比例至少要提高到16%，因此国家要通过金融信贷支持出口企业的技术升级和转型。首先银行系统为出口企业技术升级和转型进行风险评估，给予合理的利率优惠；其次政府通过技改资金支持加工贸易企业进行设备改造和更新。

第三、鼓励外资出口企业建立本土化研发机构。外商投资企业是我国出口贸易的主体，外资加工贸易出口额占我国加工贸易出口总额的80%左右。本文的计量结果意味着，外商投资

企业对推动出口产品的技术进步具有显著的正向作用,因此,未来需要通过各种政策继续引导和鼓励外资在中国进行附加值和技术含量更高的生产,特别是建立本土化的研发机构。

第四,优化资源配置,促进贸易结构在区域上合理分布。贸易结构的合理布局,有利于出口产品的技术升级。近年来我国中西部城市发展较快,人口众多,资源和劳动力成本优势明显,具备承接东部地区加工贸易的条件,与此同时,随着东部地区的经济发展水平提升,资本充裕,高端技术人才不断积聚,为东部地区出口结构升级提供了有利条件。

参 考 文 献

- [1] Benhabib, Jess and Spiegel, Mark M., 2005, *Human Capital and Technology Diffusion* [A], in: Philippe Aghion and Steven Durlauf (ed.), *Handbook of Economic Growth* [M], Volume 1, Chapter 13, 935~966, Elsevier.
- [2] Coe David T. and Elhanan Helpman, 1995, *International R&D Spillovers* [R], NBER Working Papers, No. 4444.
- [3] Fare R., S. Grosskopf, M. Norris and Z. Zhang, 1994, *Productivity Growth, Technical Progress, and Efficiency Change in Industrialized Countries* [J], *American Economic Review*, 84 (1), 66~83.
- [4] Gaulier G., F. Lemoine and D. Ünal-Kesenci, 2006, *China's Emergence and the Reorganisation of Trade Flows in Asia* [R], CEPII Working Paper, No. 2006-05.
- [5] Gaulier G., F. Lemoine and D. Ünal-Kesenci, 2005, *China's Integration in East Asia: Production Sharing, FDI & High-Tech Trade*, [R] CEPII Working Paper, No. 2005-09.
- [6] Hummels, D., J. Ishii and K. Yi, 2001, *The Nature and Growth of Vertical Specialization in World Trade* [J], *Journal of International Economics* 54, 75~96.
- [7] Jarreau, Joachim and Sandra Poncet, 2009, *Export Sophistication and Economic Performance: Evidence from Chinese Provinces* [R], CEPII Working Paper, No. 2009-34.
- [8] Koopman Robert, Zhi Wang, and Shang-Jin Wei, 2012, *Estimating Domestic Content in Exports When Processing Trade is Pervasive* [J], *Journal of Development Economics*, 99, 178~189.
- [9] Lall Sanjaya, 2000, *The Technological Structure and Performance of Developing Country Manufactured Exports, 1985~1998* [J], *Oxford Development Studies*, 28 (3), 337~369.
- [10] Lemoine Françoise, 2010, *Past Successes and New Challenges: China's Foreign Trade at a Turning Point* [J], *China and World Economy*, 18 (3), 1~23.
- [11] Lemoine Françoise and Deniz Ünal, 2007, *China and India in International Trade: from Laggards to Leaders?* [R] CEPII Working Paper, No. 2007-19.
- [12] Rodrik, Dani, 2006, *What's so Special about China's Exports?* [J], *China and World Economy*, 14 (5), 1~19.
- [13] Romer, Paul, M., 1990, *Endogenous Technological Change* [J], *Journal of Political Economy*, 98, 71~102.
- [14] Schott, Peter, 2008, *The Relative Sophistication of Chinese Exports* [J], *Economic Policy*, 53, 5~49.
- [15] Wang Zhi, and Shang-Jin Wei, 2008, *What Accounts for the Rising Sophistication of China's Exports?* [R] NBER Working Paper, No. 13771.
- [16] 段元萍:《出口结构升级的动因、目标及策略》[J],《国际商务研究》1998年第4期。
- [17] 樊纲、关志雄、姚枝仲:《国际贸易结构分析:贸易品的技术分布》[J],《经济研究》2006年第8期。

界经济文汇》2011年第3期。

[36] 王兵、杨华、朱宁：《中国各省份农业效率和全要素生产率增长》[J]，《南方经济》2011年第10期。

[37] 王珏、宋文飞、韩先锋：《中国地区农业全要素生产率及其影响因素的空间计量分析》[J]，《中国农村经济》2010年第8期。

[38] 王奇、王会、陈海丹：《中国农业绿色全要素生产率变化研究》[J]，《经济评论》2012年第5期。

[39] 吴丽丽、郑炎成、李谷成：《碳排放约束下我国油菜全要素生产率增长与分解》[J]，《农业现代化研究》2013年第1期。

[40] 薛建良、李秉龙：《基于环境修正的中国农业全要素生产率度量》[J]，《中国人口·资源与环境》2011年第5期。

[41] 杨俊、陈怡：《基于环境因素的中国农业生产率增长研究》[J]，《中国人口·资源与环境》2011年第6期。

[42] 应瑞瑶、潘丹：《中国农业全要素生产率测算结果的差异性研究——基于 Meta 回归分析方法》[J]，《农业技术经济》2012年第3期。

[43] 余康、郭萍、章立：《我国农业劳动生产率地区差异动态演进的决定因素——基于随机前沿模型的分解研究》[J]，《经济科学》2011年第2期。

[44] 周端明：《技术进步、技术效率与中国农业生产率增长——基于 DEA 的实证分析》[J]，《数量经济技术经济研究》2009年第12期。

[45] 朱喜、史清华、盖庆恩：《要素配置扭曲与农业全要素生产率》[J]，《经济研究》2011年第5期。

(责任编辑：陈星星)

(上接第 36 页)

[18] 江小涓：《全球化中的科技资源重组与中国产业技术竞争力提升》[M]，中国社会科学出版社，2004。

[19] 江小涓：《我国出口商品结构的决定因素和变化趋势》[J]，《经济研究》2007年第5期。

[20] 鞠建东、林毅夫、王勇：《要素禀赋、专业化分工、贸易的理论与实证——与杨小凯、张永生商榷》[J]，《经济学（季刊）》2004年第4期。

[21] 李辉文：《现代比较优势理论的动态性质——兼评“比较优势陷阱”》[J]，《经济评论》2004年第1期。

[22] 林毅夫、蔡昉、李周：《比较优势与发展战略——对“东亚奇迹”的再解释》[J]，《中国社会科学》1999年第5期。

[23] 施炳展、李坤望：《中国贸易结构在改善吗？——基于产品周期理论的分析》[J]，《财贸经济》2009年第2期。

[24] 施炳展：《中国出口结构在优化吗——基于产品内分类的视角》[J]，《财经科学》2010年第5期。

[25] 冼国明：《中国出口与外商在华直接投资》[J]，《南开经济研究》2003年第1期。

[26] 杨汝岱、姚洋：《有限赶超和大国经济发展》[J]，《国际经济评论》2006年第4期。

[27] 杨汝岱、姚洋：《有限赶超与经济增长》[J]，《经济研究》2008年第8期。

[28] 杨汝岱、朱诗娥：《中国对外贸易结构与竞争力研究：1978~2006》[J]，《财贸经济》2008年第2期。

[29] 杨小凯、张永生：《新贸易理论、比较利益理论及其经验研究的新成果：文献综述》[J]，《经济学（季刊）》2001年第1期。

(责任编辑：王喜峰)